
附件 3-3（九年一貫／十二年國教並用） 

南投縣北山國民小學 111 學年度校訂課程計畫 
 

【第一學期】 

課程名稱 閱讀 年級/班級 六年級／甲班 

類別 

□統整性(□主題□專題□議題)探究課程 

□社團活動與技藝課程 

□特殊需求領域課程 

■其他類課程 

上課節數 每週 1節，3週，共 3節 

設計教師 羅育勝 

配合融入之領

域及議題 

(統整性課程

必須 2領域以

上) 

■國語文 □英語文(不含國小低年級) 

□本土語文□臺灣手語 □新住民語文 

□數學  □生活課程 □健康與體育 

■社會  □自然科學 □藝術 

□綜合活動 

□資訊科技(國小) □科技(國中) 

□人權教育 ■環境教育 □海洋教育 ■品德教育 

■生命教育 □法治教育 □科技教育 □資訊教育 

□能源教育 □安全教育 □防災教育 □閱讀素養  

□家庭教育 □戶外教育 □原住民教育□國際教育 

□性別平等教育 □多元文化教育 □生涯規劃教育 

設計理念 

    高年級的學生需要大量的閱讀，增加語文能力。自低中年級的繪本進而開始閱讀短篇故事、文

章，本教案利用《飛行貓奇幻之旅》一書，透過全班閱讀的方式和課程活動的設計，讓學生了解故事

中作者所要表達的意涵。 

    《飛行貓奇幻之旅》中的主角不僅是會說人語的貓，所有動物的角色，都跟人類平起平坐，生活

在一個沒有天敵、沒有 圍籬、沒有囚籠的和平安樂國度。心岱女士所創造的樂園，究竟在地球的何

方？本書是她推動「愛生哲學」獻給人間生靈的動人詩篇，是一本值得閱讀的好書。 

總綱核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文素養，並具有生活所需的基礎數理、肢體及藝術等符號

知能，能以同理心應用在生活與人際溝通。 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解並遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生

態環境。 
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課程目標 

1.閱讀之後，了解故事意涵。  

2.合宜的態度與人相處，並學習解決問題的方法。 

3.用文字的敘述，發揮想像力，進而創作。 
 

教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必

須至少 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

四 
飛行貓奇幻之

旅(1) 

【國語】 
5-III-10 結合
自己的特長和
興趣，主動尋
找閱讀材料。 
【國語】 

5-III-11 大量
閱讀多元文
本，辨 識文本
中議題的訊息
或觀點 
【社會】 
2a-III-1 關注
社會、自然、
人文環境與生

活方式的互動
關係。 
 

【國語】 
Ad-III-3 故事、
童 詩 、 現 代 散
文、 少年小說、
兒童劇等。  
【國語】 

Cc-III-1 各類文
本中的藝術、 信
仰、思想等文化
內涵。 

【社會】 

Bb-Ⅲ-1自然與人
文環境的交互影
響，造成生活空
型態的差異與多

元。 
 

1.能在閱讀之後，了解
故事意涵。 

2.能用合宜的態度與人
相處，並學習解決問
題的方法。 

《閱讀饗宴》 

準備活動：《飛行貓奇幻
之旅》一書  

一、 引起動機  

二、 介紹《飛行貓奇幻之
旅》 

1.作者：心岱  

  2.繪者：嚴凱信 

  3.內容簡介：卡薩多
島，古稱「貓島」， 
是一個眾生平等的國
度， 這裡的動物都
會說人語， 與人類
共同生活、和平共 

處。小榆、貓咪「端
午」 和她的家人，
因緣際會搭 上了飛

行 貓 來 到 卡 薩 多 
島，展開一段遊歷西

口頭評量 《飛行貓奇
幻之旅》一
書 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必

須至少 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

島科 技劇場、東島

生態教室、 北島的
考古遺產、南島的 
度假之旅…… 

二、發展活動 

  全班集體閱讀本書 

六 
飛行貓奇幻之

旅(1) 

【國語】 
5-III-10 結合
自己的特長和
興趣，主動尋

找閱讀材料。 
【國語】 
5-III-11 大量
閱讀多元文
本，辨識文本
中議題的訊息
或觀點 
【社會】 
2a-III-1 關注

社會、自然、
人文環境與生
活方式的互動
關係。 
 

【國語】 
Ad-III-3 故事、
童 詩 、 現 代 散
文、 少年小說、

兒童劇等。  
【國語】 
Cc-III-1 各類文
本中的藝術、 信
仰、思想等文化
內涵。 
【社會】 
Bb-Ⅲ-1 自然與人
文環境的交互影

響，造成生活空
型態的差異與多
元。 
 

1.能在閱讀之後，了解
故事意涵。  

2.能用合宜的態度與人
相處，並學習解決問

題的方法。 

三、 綜合活動  
 (一)了解故事內容，討論

並分享回答 
  1.本書中主角有哪些？  

  2.在卡薩多島上有哪些
動物？ 

  3.在西島上發生哪些
事？ 

  4.在東島上發生哪些
事？ 

  5.在北島上發生哪些
事？ 

  6.在南島上發生哪些

事？ 
  7.讀完這本故事，你的

心得是什麼？  
  8.如果你是小榆，你會

怎麼 做？  

口頭評量 
學習單 
 

《飛行貓奇
幻之旅》一
書 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必

須至少 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

  9.如果你是貓咪端午，

到卡 薩多島你有什
麼感覺和想 法？  

  10.讓你印象最深刻的
事故是 的哪一個橋
段？為什麼？  

 (二)學習單 填寫學習單 

十

一 

飛行貓奇幻之

旅(1) 

【國語】 
5-III-10 結合
自己的特長和

興趣，主動尋
找閱讀材料。 
【國語】 
5-III-11 大量
閱讀多元文
本，辨識文本
中議題的訊息
或觀點 
【社會】 

2a-III-1 關注
社會、自然、
人文環境與生
活方式的互動
關係。 

【國語】 
Ad-III-3 故事、
童 詩 、 現 代 散

文、 少年小說、
兒童劇等。  
【國語】 
Cc-III-1 各類文
本中的藝術、 信
仰、思想等文化
內涵。 
【社會】 
Bb-Ⅲ-1 自然與人

文環境的交互影
響，造成生活空
型態的差異與多
元。 
 

1.能在閱讀之後，了解
故事意涵。 

2.能用文字的敘述，發

揮 想 像 力 ， 進 而 創
作。 

《小小作家》  
準備活動：老師準備飛行貓
奇幻之旅一書 

一、引起動機 
  老師敘述飛行貓奇幻之

旅一書大綱，讓學生回
顧其內容： 小榆一家
和貓咪端午到了卡薩多
島，經歷許多事……  

二、發展活動 
 （一）本書之中，多以對

話方式，敘述故事內

容。 
 1.老師說明以對話方式作 

文，仍須有一般的文字
敘 述，在兩人或多人
對話 時，以引號「 」

實作評量 《飛行貓奇
幻之旅》一
書 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必

須至少 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

 方式寫出 對話，但在

對話後面仍須 加上是
誰說的。 

 2.可以練習在對話後面，
加 入表情、動作、情
緒…… 等。 

 （二）小組討論練習  
 1.老師給一個主題 
 2.學生分組討論，以 10 

句對 話做基本練習。 

 3.讓學生分角色，上台敘
述 對話  

 4.共同檢討，對話式否適 
當，是否加上生動的補
助 敘述？ 

三、綜合活動  
 （一）引導學生討論的內

容均可 以變成作文的
內容題材，不過 要有

所取捨，必須與主題相 
關，以免離題。 讓學
生學習基本的修辭及 
運用，依自己設計的架
構，完成一篇作文。 
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教學進度 
學習表現 

須選用正確學

習階段之 2以

上領域，請完

整寫出「領域

名稱+數字編碼

+內容」 

學習內容 
可學校自訂 

若參考領綱，必

須至少 2領域以

上 

學習目標 學習活動 評量方式 

教材 

學習資源 
自選/編教

材須經課發

會審查通過 

週

次 

單元名稱/節

數 

 （二）完成本篇作文。 

 


